

## 院校介绍

# 清华大学经济管理学院

正在发生迅速而深刻变化的中国呼唤着众多经济类、管理类英才。成立于1984年的清华大学经济管理学院，始终以“跻身世界一流经管学院之列，造就未来中国乃至世界范围的商业领袖，贡献学术新知，以推动民族经济的伟大复兴”为使命。历经26载的发展壮大，清华经管学院在学科水平、人才培养、科学研究和国际交流方面保持着国内领先水平，成为中国乃至亚洲地区最优秀的经济管理学院之一。

清华大学在经济管理方面的教育实践可以追溯到1926年经济系的设立。1928年陈岱孙教授担任经济系系主任。1952年国家高等学校院系调整时，经济系并入其他院校。1979年，为适应改革开放的需要，清华大学设立经济管理工程系。清华大学经济管理学院于1984年正式成立，朱镕基教授担任首任院长（任期：1984—2001年）。学院现任院长是钱颖一教授。

清华经管学院以培养适应建设有中国特色社会主义需要的经济和管理人才为宗旨，借鉴、引进国内外优秀经济管理学院的教学内容、方法和手段，不断改进教学工作、提高科研水平。国家改革开放政策的实行和经济的迅速发展，为经济管理教育的发展提供了良好的外部环境。建院二十多年来，学院规模逐渐壮大，各项工作稳步提高。

2007年至2008年2月间，清华经管学院连续获得国际商学院联合会(AACSB)认证、AACSB会计认证、欧洲管理发展基金会(EFMD)的EQUIS认证，成为目前中国内地率先获得AACSB和EQUIS两大全球管理教育顶级认证的商学院，也是亚太地区同时拥有这三项国际认证的三家商学院之一。

在教育部学位与研究生教育发展中心组织的全国一级学科评估中，清华大学工商管理学科整体水平排名第一，管理科学与工程学科整体水平排名第二。清华大学MBA教育项目在全国MBA教学合格评估中排名第一。

作为我国培养经济类、管理类精英人才的摇篮，清华经管学院拥有优秀的师资队伍。截至2009年11月，学院共有全职教师135人，其中教授45人，副教授53人，助理教授37人，119人在国内外一流大学获得博士学位。4位教授获聘教育部“长江学者特聘教授”，5位国家杰出青年科学基金获得者。学院每年开设的经济与管理课程有340多门，每年聘请国内外知名学者、政府高官、企业领袖为学生举办的各类课外学术报告和专题讲座150余场。

学院具有完整的学科设置和人才培养体系，以培养具有中国情怀、全球视野的一流经济管理人才为目标。学院现有在校学生3932人（截至2009年9月统计数据），其中本科生920人，研究生549人，工商管理硕士(MBA)学生1427人，高级管理人员工商管理硕士(EMBA)1036人，是国内最大的MBA和EMBA培养基地。另有经济学双学位本科生432人。清华经管学院的毕业生是国内外咨询、会计、金融、信息等专业机构以及各类企业青睐的对象。

清华经管学院现有管理科学与工程系、金融系、经济系、会计系、企业战略与政策系、市场营销系、人力资源与组织行为系、技术经济与管理系等8个系，在管理科学与工程、工商管理、理论经济学、应

用经济学等 4 个一级学科均有博士点。其中,管理科学与工程、工商管理、数量经济等 3 个学科是国家重点学科点。全国工商管理硕士(MBA)教育指导委员会的办事机构也设在清华经管学院。

管理科学与工程系是清华大学经济管理学院历史最为悠久的系之一。其前身为清华大学管理工程系,于 1979 年成立,并开始招收管理工程专业研究生,1980 年招收首届本科生。1984 年,经济管理学院系扩建为清华大学经济管理学院。1985 年,建立管理科学与工程博士后流动站。1986 年获得“系统工程”博士授予权。2001 年管理科学与工程学科被评为国家重点学科。管理科学与工程系现有在职全职教师 21 人,其中教授 6 人、副教授 8 人、讲师 7 人,并聘有多名国外资深学者担任访问教授。本系教师承担多项国家自然科学基金和部委的研究课题,同时也承担许多来自企业的研究课题。目前拥有电子商务实验室、软科学实验室、企业资源规划(ERP)实验室等多个开放式研究平台。主要研究方向包括管理信息系统、供应链管理、电子商务、企业信息化、复杂系统建模与决策、商务智能与决策支持系统、系统工程、数据模型与模糊信息处理、运筹学、优化模型、统计模型及其商业应用等。全系共有在读本科生、硕士生及博士生 200 余名。